
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

ΨΗΦΙΑΚΟ ΑΡΧΕΙΟ ΚΥΠΡΙΩΝ ΓΥΝΑΙΚΩΝ ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΩΝ 

 

 

ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Τα τελευταία ογδόντα χρόνια διανύεται στην Κύπρο μια περίοδος αναδιάρθρωσης των κοινωνικών 

φασμάτων οργάνωσης του δομημένου περιβάλλοντος. Καθώς σταδιακά διαλύονται τα κοινωνικά 

σκευάσματα που διαχρονικά διαχώριζαν την ταυτότητα των γυναικών και των ανδρών, οι γυναίκες 

αρχιτέκτονες στην Κύπρο αναδύονται πλέον ως δυναμικές παρουσίες σε καθοριστικές αστικές 

μεταρρυθμίσεις. 

Οι πρώτες γυναίκες αρχιτέκτονες, η Μάρω Ευθυμιάδη Ατζίνη που ολοκλήρωσε τις σπουδές της το 

1961,  η Ανδρούλα Δημητρίου και Φρόσω Χιωτέλη Αντωνίου που ακολούθησαν μια δεκαετία 

αργότερα, υπήρξαν πρωτοστάτες σε ένα πεδίο συνυφασμένο με  άνισες ευκαιρίες δημιουργίας. 

Την πορεία που χάραξαν  οι Ατζίνη, Δημητρίου και Αντωνίου ακολούθησαν άλλες γυναίκες 

αρχιτέκτονες, σε μια συνεχή διαπραγμάτευση των κοινωνικοοικονομικών περιορισμών. 

 

ΣΤΟΧΟΙ 

Στα πλαίσια της μελέτης και αποτύπωσης της εξελισσόμενης πορείας των γυναικών σε όλους τους 

τομείς του αρχιτεκτονικού χώρου, ο ΣΑΚ οργανώνει ψηφιακό αρχείο με έργα γυναικών που στοχεύει: 

Αφ' ενός, να δημοσιοποιήσει και να διασφαλίσει την παρακαταθήκη των πρωτοπόρων γυναικών 

αρχιτεκτόνων της Κύπρου με την συλλογή στοιχείων της δράσης τους ως ελάχιστο φόρο τιμής σε 

αυτές, και αφ’ εταίρου να αναδείξει την πορεία των επόμενων γενιών γυναικών, που διαχρονικά 

ταλαντεύονται μεταξύ του παραδοσιακού τους ρόλου και της προσπάθειας για ισότιμη συμμετοχή 

στον εργασιακό χώρο.  

Με αυτό τον τρόπο το αρχείο του ΣΑΚ, τεκμηριώνει την συμβολή των γυναικών άμεσα μέσω των 

έργων τους και έμμεσα μέσω της συμμετοχής τους στην διατύπωση ενός νέου πλαισίου σκέψης 

αφού αφορά ένα ευρύτερο φάσμα συνεχούς και συστηματικής συλλογής και δημιουργίας 

πρόσβασης σε έργα γυναικών αρχιτεκτόνων στον κυπριακό χώρο. Επιπρόσθετα, το υλικό αυτό θα 

μπορεί να αποτελέσει σημαντική πηγή για μελλοντικές επιστημονικές έρευνες σε θέματα ιστορίας 

και θεωρίας της αρχιτεκτονικής, κοινωνιολογίας, κ.α. 

 

ΑΝΟΙΚΤΗ ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ 

Ήδη ο ΣΑΚ έχει απευθύνει τον Φεβρουάριο  2023 ανοικτή πρόσκληση στις γυναίκες Αρχιτέκτονες 

της Κύπρου που είναι εγγεγραμμένες στο ΕΤΕΚ,  να συμμετάσχουν υποβάλλοντας υλοποιημένα 

έργα τους (τοπικό και διεθνές επίπεδο) στο υπό δημιουργία αρχείο των Κυπρίων γυναικών 

Αρχιτεκτόνων.  

 

Με την παρούσα πρόσκληση, καλούνται εκ νέου όσες γυναίκες Αρχιτέκτονες δεν το έπραξαν ήδη, 

να υποβάλουν δήλωση ενδιαφέροντος για την συμπερίληψη τους στο αρχείο. 

Το ψηφιακό αρχείο των Κυπρίων Γυναικών Αρχιτεκτόνων πρόκειται να αναρτηθεί στην ιστοσελίδα 

του Συλλόγου Αρχιτεκτόνων Κύπρου και θα είναι ελεύθερο για χρήση από Αρχιτέκτονες, 



ακαδημαϊκούς, ερευνητές, φοιτητές αρχιτεκτονικής και κάθε ενδιαφερομένου για την αρχιτεκτονική.  

Το αρχείο θα είναι δυναμικό με δυνατότητα να εμπλουτίζεται με νέες συμμετοχές και αντίστοιχο υλικό. 

 

ΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΟ ΥΛΙΚΟ ΑΡΧΕΙΟΥ  

Σε πρώτο στάδιο, καλούνται να κατατεθούν υλοποιημένα έργα που αγγίζουν όλες τις εκφάνσεις 

της αρχιτεκτονικής δραστηριότητας από γυναίκες αρχιτέκτονες και αρχιτέκτονες τοπίου που έχουν 

ολοκληρωθεί στο κυπριακό δομημένο περιβάλλον, είτε σε ατομικό επίπεδο είτε ως μέλος ομάδας 

όπου αυτές υπήρξαν βασικός συντελεστής.  

 

Το αντικείμενο των υλοποιημένων έργων είναι ελεύθερο ως προς την κλίμακα, το πεδίο και τη χρήση 

(αρχιτεκτονική για ιδιωτική ή δημόσια χρήση, αστικό σχεδιασμό, αρχιτεκτονική τοπίου, 

αποκατάσταση και επανάχρηση παραδοσιακών κτηρίων, αρχιτεκτονική εσωτερικού χώρου κ.α). 

Για έργα που βρίσκονται στο εξωτερικό, απαραίτητη προϋπόθεση για συμπερίληψή τους στο 

αρχείο είναι να έχουν εκπονηθεί από κύπρια αρχιτέκτονα, ατομικά ή μέσα από συνεργασίες 

Το αρχείο θα περιλαμβάνει σύντομο βιογραφικό (μέχρι 150 λέξεις) και μέχρι δύο εικόνες έργων ανά 

αρχιτέκτονα.    

 

Σε μεταγενέστερο στάδιο, θα συμπεριλάβει άλλα δημιουργήματα γυναικών αρχιτεκτόνων όπως 

προτάσεις για διαγωνισμούς  ή ακαδημαϊκού περιεχομένου με συγγράμματα, κείμενα ή και 

αυτοβιογραφικά σημειώματα. 

 

Για την συμπερίληψη του αρχιτεκτονικού έργου απαιτείται η υποβολή της παρακάτω ηλεκτρονικής 

φόρμας: https://forms.gle/m2WrMB3Bhg3u1Nz19 

 

Προθεσμία υποβολής δηλώσεων συμπερίληψης για την δεύτερη  φάση δημιουργίας του αρχείου: 

Παρασκευή, 29 Δεκεμβρίου 2023 

 

Για περισσότερες πληροφορίες επικοινωνήστε μέσω της ηλεκτρονική διεύθυνση 

info@architecture.org.cy ή τηλεφωνικώς +35722 672887. 

 

 


